

今年是人类登顶珠穆朗玛峰70周年,对许多登山爱好者来说,是具有特殊历史意义的一年。世界之巅,勇者为峰,在青岛有这样一群人,他们当中的曾成功登顶珠峰,有的不断攀登高山,将珠峰作为心中的攀登目标……今天,早报记者带你一起倾听他们挑战世界之巅的传奇经历。



曲义涛:站在世界之巅成就自我

作为一名户外运动爱好者,曲义涛先后征服过陕西的太白山、四川的四姑娘山以及青海的玉珠峰和岗什卡峰等,2009年,他成功登上珠峰,在世界之巅留下了青岛印记。对此,《青岛早报》曾进行过独家报道。如今虽然已事隔多年,但每当提起攀登珠峰,曲义涛仍感慨万千,称那是一辈子不会忘记的经历。

从事户外运动爱上登山

2002年,户外运动俱乐部兴起,曲义涛在岛城一家俱乐部做领队,常常带队到山区徒步、露营。渐渐地,他攀登的高山越来越多,到2003年,他已爬过海拔3700多米的陕西太白山,先后登顶四川四姑娘山的大峰、二峰,登上过四川的雪宝顶、新疆的慕士塔格峰、青海的玉珠峰和岗什卡峰……曲义涛的体能不断增强,对登山运动的热爱也愈加强烈。“当时登山一般去陕西、四川等地,这些地方自然地理环境好,后勤保障也比较规范。”曲义涛说,在登顶多座高峰后,他心里有了更高的目标——珠穆朗玛峰,“攀上珠峰是每个登山人心中的向往。”

攀登珠峰前签下“生死状”

2009年3月底,曲义涛来到拉萨,和来自全国的登山爱好者一起做适应高海拔训练,准备向攀登珠峰发起挑战。“大家攀登珠穆朗玛峰都是签了‘生死状’的。我4月10日抵达珠峰大本营后,开始了高海拔适应训练。从海拔5200米的大本营爬到5800米的营地,要5个小时才能完成。”4月25日,曲义涛抵达海拔7028米的北坳,顺利完成了冲顶前的集训。

“当时的高海拔训练是每天攀到一个新的高度,然后再撤回海拔低一点的地方,就是为了让身体慢慢适应高海拔环境。”曲义涛回忆,4月28日,他和队友一起撤回大本营,为登顶珠峰做最后的体能储备。当时,在海拔5200米处的大本营负责指挥的是北京奥运会珠峰火炬手、西藏登山队队长尼玛次仁,登顶过世界14座海拔8000米以上山峰的登山家次仁多吉和西藏登山队高级教练旺加也在海拔6500米的前进营地指挥,队伍的向导则是拍摄珠峰火炬传递过程的高山摄影师阿旺次仁。

冲顶途中越过三道生死关

“我们是从5月12日开始从大本营出发冲顶的。5月5日那天,24名登山队员通过抽签分成A、B两组,A组先上,B组则根据天气情况相隔一天再出发。我抽到了B组,按照原定计划,要在5月7日到5月15日之间完成冲顶。”曲义涛告诉记者,但由于暴风雪袭击,前进变得十分艰难,曲义涛等B组队员直到5月16日才到达海拔7028米的北坳。



珠峰C3营地。

岛城“追峰”者: 从大海之滨到高山之巅

今年是人类登顶珠峰70周年 岛城市民曲义涛和姜卓、姜炳汛父子讲述攀登高峰的幕后故事

“登顶之后天亮了,放眼望去一片冰雪山川,很震撼,感觉再辛苦也值了。”曲义涛回忆当年的经历,许多画面仍历历在目。“最终我们B组12个人全部登顶成功,而A组的12个人中有8个人登顶。”曲义涛回忆道,“冲顶成功后,我们稍微一休息就开始下撤,第二天回到海拔5200米处的大本营。”曲义涛说,冲顶成功后他十分兴奋,当时就想尽快给父母打个电话报喜。因为攀登珠峰的危险性较高,曲义涛临走前只和三个人透露了行踪,对自己的父母也没敢说实话。

多年后回首往事仍心潮澎湃

在出发前,考虑到此行有生命危险,曲义涛没敢和父母说实话,只说自己去西藏爬山。“现在想想,我当时已经考虑到很多种可能性,甚至做好了回不来的准备。”曲义涛说,临出发前他分四拨宴请了身边的所有朋友,但都没透露自己要去攀珠穆朗玛峰的事。

曲义涛的母亲孙淑莲接到儿子打来报平安的电话后,心中百感交集。“母亲那时又惊又怕,说不准我再干这样危险的事了,但是她也确实为我感到骄傲。回首登顶珠峰的过程,现在我依然心潮澎湃。攀登珠峰是我这辈子最正确的决定。”曲义涛说道。

如今,49岁的曲义涛因身体原因已经离开户外极限运动多年,但他始终保持着运动习惯。“现在户外运动越来越普及,不少人会在节假日出门露营、爬山等。经常进行户外运动,对身体和心态情绪等都有益处。”曲义涛说,他自己平时常进行攀岩运动,希望更多人走近攀岩、了解攀岩,感受不断向上、勇攀高峰的精神。



姜炳汛:“追峰”少年永不停歇

2015年,5岁的青岛男孩姜炳汛第一次跟着父亲来到可可西里。踏上青藏高原,亲身领略高海拔地区美丽的风景后,他内心充满了对这片土地的惊奇,渴望用脚步探索更多的未知。就这样,小小少年的攀登故事开始了。

5岁孩子萌生探险之心

姜炳汛的父亲姜卓是一名登山爱好者,有过22年的当兵经历,曾驻守高原边疆,因此对雪域高原有着特殊的情愫。“儿子5岁时,我带他到可可西里,那是他第一次接触青藏高原。在旅途中,我发现孩子对于探险很有兴趣。此后,我就经常带着他走南闯北。”姜卓说。

“在接触高海拔地区的过程中,我发现孩子有天分,比较喜欢挑战登山。再加上我和一些伙伴都有专业技能,可以更好地引导孩子爬山。”姜卓说,姜炳汛在很短时间内就适应了高海拔的山区环境,再加上他身体很强壮,具备从事登山等极限运动的素质。在随后的旅途中,姜卓逐步引导孩子探索、适应更高海拔的区域。

2019年,姜卓带着9岁的姜炳汛攀登新疆的慕士塔格峰。慕士塔格峰属于昆仑山脉,有“冰山之父”的美誉。“当时,我登上海拔4200米大本营时发生了高原反应,头痛得厉害,吐了整整一晚上。”姜炳汛说,“当时的凯途高山团队给我准备了氧气瓶,但我并没有用。”在大家的鼓励下,姜炳汛跟着爸爸继续攀登,最终爬上了海拔5000米的冰塔林。虽然没有登上慕士塔格峰顶,但姜炳汛说:“站在海拔5000米的山峰上,我看到星空非常美,银河灿烂,这是在其他地方看不到的美景。”

“在适应训练期间,因为有高原反应,我们整夜睡不着觉。在攀冰训练时,古冰川的冰面很硬,孩子的腿部力量不够,需要付出比成人更多的努力,每天要训练10多个小时。”姜卓说,“在训练的4天时间里,我每天都问儿子要不要放弃,每次他都回答‘不要’。”

之后,父子俩来到海拔5600米的C1营地,开始出发冲顶。这次冲顶行动中,他们遭遇了罕见的极端天气,冰雹和强降雪持续了一个半小时。在坡度达到50度的冰川上,他们顶着暴雪和冰雹缓慢前行,有几次姜炳汛滑倒了,最后都坚持着站了起来。

“当时的风力有六七级,气温在零下15摄氏度左右,尽管我们穿着连体羽绒服,身上包裹得很厚,但是冰雹砸在头上还是有些疼。”姜卓说,“在这5个半小时里,我们的体力严重透支,身上还背着8公斤重的装备。让我惊讶的是,儿子适应高海拔的能力比一般人都快。在最后冲顶时,他比我快了半个小时到达。”

2021年8月15日,在成功登顶后,姜炳汛在微信朋友圈中发了这样一段话:“今天上午9点20分,我成功登顶玉珠峰,这是我攀登的第一座6000米级雪山。我取得了一些成绩,但真的太累了,我有很多次想放弃,但我想到了师父的一句话:当你觉得离目标很远的时候,低下头,看好脚下三步路。”

用登山纪念美好童年

在一次次攀登高山的过程中,姜炳汛克服过高原反应,经历过闪电在身边划过的惊险,也在冲顶成功后看到过美丽的朝霞和灿烂的星河,每一次攀登经历都给他注入了无限的信心与勇气。2022年,11岁的姜炳汛想要为即将结束的童年时代送上一份特别的纪念礼物——向乌库楚峰发起冲击。

“登顶玉珠峰后,我们一直没有停止训练,在周末进行速度跳绳训练,还要进行游泳以及负重训练。”姜卓说,“2022年儿童节的时候,儿子对我说,再过一个月他就12岁了,就要正式告别儿童身份变成少年了。因此他想要

完成一次挑战,攀登一座有些难度的雪山,以此来给精彩童年画上一个句号。”

查阅资料后,父子俩最终选定了海拔5526米的乌库楚峰。“乌库楚峰是新疆的网红雪山,它是一座中级技术性雪山,此前只有成年爱好者前去攀登,尚未有少年儿童的攀登记录。”姜卓说,乌库楚峰位于贡嘎山之南,属于大雪山山脉南段,山脚下是冰川侵蚀形成的U形谷。从山脚下的冰裂缝到冰壁,再到冰岩混合地形,对登山者来说有不小的难度。

“我们6月18日开始登山,从海拔4000米处的大本营到C1营地足足有16公里。”姜卓说,雪山上的温度只有摄氏五六度,他和儿子穿着羽绒服,背着重达20公斤的装备。“期间有5公里长的碎石坡,最陡峭的地方坡度达60多度。上山过程中,我们遇到了降雨,碎石从身边五六米的地方滑落。在爬山过程中,我们还遭遇了持续半小时的冰雹天气,黄豆大小的冰雹啪地砸在头盔上。最后,我们花了5个半小时抵达C1营地。”

次日凌晨两点,在两名专业向导的带领下,父子俩朝着山顶攀登。在攀登过程中,他们遭遇了厚厚的积雪路段,最深处齐腰,一般的地方也会没过膝盖。经过两个小时的穿行,他们才走出了积雪区域,但新的挑战随之而来。“我上网查询到这里有面100米长的冰壁,但是到了现场才发现冰壁有300多米长。”姜卓说,这是父子俩第一次接触如此长的冰壁,而且冰壁的坡度在75度以上。

向导在前面开路,放下保护绳,后面的人需要使用上升器和冰爪,一点点往上攀登。“这处冰壁太陡峭了,在攀爬的过程中我感到很累,胳膊痛,头也发晕,身上的羽绒服都湿透了。”姜炳汛说,在爸爸的鼓励下,他最终咬紧牙关爬上了冰壁,最后都坚持着站了起来。

随后,他们到了山上的垭口。垭口处风力很大,温度也降到了零下。向导立下一个冰锥,做了一个锚点,让大家休息一下,准备进行最后的登顶。“在垭口处有道冰裂缝,非常危险,必须远离。”姜卓说。在最后的登顶过程中,因为路在山脊上,4个人用一根绳子拴在一起,结组行走,这样才不会发生危险。

成功登顶的那一刻,11岁的姜炳汛大声呼喊,用这种方式来纪念自己的美好童年。“在山顶朝四面望去,看到的全都是风景,空气也很清新。只有经受住挑战,才能站得更高看得更远。”姜炳汛说,“虽然有些惊险,也很辛苦,但是在向导和爸爸的帮助下,我最终完成了挑战,我感到很高兴,这些经历让我的童年更加丰富多彩。”

这次成功登上海拔5526米的乌库楚峰,让姜炳汛成为儿童登顶该峰的第一人。

一山更比一山高,热爱登山的姜炳汛说自己永远不会停下攀登的脚步。如今,已经升入初中的姜炳汛虽然迎来了许多学业上的挑战,但心中从未放弃攀登高山的梦想。

对于下一座山峰,姜炳汛已经有了自己的目标:“等到明年到了14岁,我想去挑战海拔7546米的慕士塔格峰,去欣赏更高山峰上的风景。”姜炳汛说道,珠穆朗玛峰是每一个登山者内心向往的圣地,等年龄再大一点后,如果有机会,他也想去尝试,去迎接人生中更大的挑战。

山在远方,路在脚下,少年的登山故事仍将继续。